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2020 北京密云高三一模

物 理 2020.4

考

生

须

知

1.本试卷共 8 页满分 100 分考试时间 90 分钟

2.在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名、考号

3.试题答案一律书写在答题卡上在试卷上作答无效

4.在答题卡上试题用黑色字迹签字笔作答

5.考试结束将本试卷和答题纸一并交回

第一部分

一、本部分共 14 小题每题 3 分共 42 分在每题列出的四个选项中选出最符合题目要求的一项

１.下列说法正确的是

A.物体的动能增加其内能也一定增加

B.扩散现象和布朗运动都是分子的无规则热运动

C.一定质量的气体膨胀对外做功气体内能一定增加

D.随着分子间的距离增大分子间的引力、斥力都减小

２.如图１所示，一束平行光经玻璃三棱镜折射后分解为 A、B两种单色。光则下列说法正确的是

A.在真空中传播时，a光的速度大

B.从玻璃射向空气时,b 光发生全发射的临界角小

C.经过同一双缝干涉实验装置时,观察到 a 光的相邻亮条纹间距大

D.若 b 光能使某金属发生光电效应,则 a光也一定能发生光电效应

３.下列说法正确的是

A.放射性元素的半衰期随温度的升高而变短

B.太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核聚变反应

C.阴极射线和�射线都是电子流都源于核外电子

D.天然放射现象中放射出的�、�、�射线都能在磁场中发生偏转
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４.中医拔罐疗法在中国有着悠久的历史,早在成书于西汉时期的帛书《五十二病方》中就有类似于后世的火罐疗

法。其方法是以罐为工具，将点燃的纸片放入—个小罐内，当纸片燃烧完时，迅速将火罐开口端紧压在皮肤上，

火罐就会紧紧地“吸”在皮肤上造成局部瘀血以达到通经活络、行气活血、消肿止痛、祛风散寒等作用的疗法

在。刚开始的很短时间内火罐“吸”在皮肤上的主要原因是

A.火罐内的气体温度不变，体积减小，压强增大

B.火罐内的气体压强不变，温度降低，体积减小

C.火罐内的气体体积不变，温度降低，压强减小

D.火罐内的气体体积不变，温度降低，压强增大

５.2019 年 5 月 17 日，在四川省西昌卫星发射基地成功发射了第 45 颗北斗导航卫星，该卫星属于地球静止轨道卫

星(同步卫星)。已知地球的质量为Ｍ、半径为Ｒ、地球自转周期为Ｔ、该卫星的质量为ｍ、引力常量为Ｇ关于

这颗卫星下列说法正确的是

A.距地面高度为
� ���

���
� �

B.动能
��
��

C.加速度为 � � �
��

D.入轨后该卫星应该位于西昌的正上方

６.甲、乙两列完全相同的横波分别从波源 A、B两点沿ｘ轴相向传播，ｔ＝０时的波形图像如图２所示，若两列

波的波速都是１ｍ/ｓ，下列说法正确的是

A.甲乙两列波的频率都是 4Hz

B.t=1s，时甲乙两波相遇

C.t=3s 时，x=6m 处质点的位移为负方向最大

D.t=0s 时，x=2ｍ处质点与 x＝10ｍ处质点的振动方向相反

７.如图３所示，为探究理想变压器原副线圈的电压和电流关系，将原线

圈接到电压有效值不变的正弦交流电源上，副线圈连接相同的灯泡��、

��，电路中分别接入理想交流电压表��、��和理想交流电流表��、��
进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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不计导线电阻。闭合开关Ｓ后,下列说法正确的是

A. ��示数不变，��示数不变，��变亮

B. ��示数变大，��示数变大，��变暗

C. ��示数变大，变压器输出功率变大，��与��示数的比值不变

D. ��示数变大，变压器输出功率变大，��与��示数的比值不变

８.如图４所示为交流发电机发电的示意图，矩形线圈 ABCD 面积为Ｓ、匝数为Ｎ、整个线圈的电阻为ｒ。在磁感

应强度为 B 的磁场中，线圈绕ＯＯ′轴以角速度ω匀速转动，外电阻为Ｒ，线圈的 AB 边连在金属滑环Ｋ上，

CD 边连在金属滑环Ｌ上，线圈在转动时可以通过滑环和电刷保持与外电路相连。关于发电过程中的四个状态，

下列说法正确的是

A.线圈转到图甲位置时，通过线圈的磁通量为ＮBＳ

B.线圈转到图乙位置时，通过线圈的磁通量的变化率为ＮBＳω

C.线圈转到图丙位置时，外电路中交流电流表的示数为
�th�
��h��

D.线圈转到图丁位置时，AB 边感应电流方向为 A→B

９.如图５所示，在等量异种点电荷形成的电场中有 A、B、C 三点，A 点为两点电

荷连线的中点，B点为连线上距 A 点距离为 d的一点,C 点为连线中垂线上距 A

点距离也为 d的一点.则下列说法正确的是

A.�� � �� � �t��� � �t � ��

B. �t � �� � ��� �� � �� � �t

C.将正点电荷ｑ沿 AC 方向移动到无穷远处的过程中,电势能逐渐减少

D.将负点电荷ｑ沿 AB 方向移动到负点电荷处的过程中,所受电场力先变小后变大

10.一个 ��
��h�原子核静止在磁感应强度为 B 的匀强磁场中,当原子核发生衰变后,它放出一个α粒子(�

���),其速度方

向与磁场方向垂直.关于α粒子与衰变后的新核在磁场中做的圆周运动,下列说法正确的是

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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A.运动半径之比是４５∶１

B.运动周期之比是１∶１１７

C.动能总是大小相等

D.动量总是大小相等,方向相反

11.如图６所示,一个劲度系数为ｋ的轻质弹簧竖直放置,弹簧上端固定一质量为２ｍ的物块 A,弹簧下端固定在水平

地面上.一质量为ｍ的物块 B,从距离弹簧最上端高为ｈ的正上方处由静止开始下落,与物块 A接

触后粘在一起向下压缩弹簧。从物块 B 刚与 A接触到弹簧压缩到最短的整个过程中(弹簧保持竖

直且在弹性限度内形变)，下列说法正确的是

A.物块 B 的动能先减少后增加又减小

B.物块 A 和物块 B 组成的系统动量守恒

C.物块 A 和物块 B 组成的系统机械能守恒

D.物块 A、物块 B和弹簧组成的系统机械能守恒

12.图像法具有自己独特的优势，它能把复杂的物理过程直观形象清楚地展现出来，同时也能够形象地描述两个物

理量之间的关系，如图 7 所示，若 x轴表示一个物理量，ｙ轴表示一个物理量，其中在实验数据处理时，会发

现图像与两个坐标轴的交点(称为截距)具有特殊的物理意义。对该交点的物理意义，

下列说法不正确的是

A.在测电源电动势和电源内阻时，若ｘ轴表示流过电源的电流，ｙ轴表示闭合电路电

源两端的电压，则该图像与ｘ轴的交点的物理意义是短路电流

B.在利用自由落体法验证机械能守恒实验时，若ｘ轴表示重锤下落到某点时速度的平方，ｙ轴表示重锤落到该

点的距离，则该图像与ｘ轴交点的物理意义是重锤下落时的初速度

C.在用单摆测重力加速度的实验中，若ｘ轴表示摆线长度，ｙ轴表示单摆周期的平方，则该图像与ｘ轴交点绝

对值的物理意义是该单摆摆球的半径

D.在研究光电效应的实验中，若ｘ轴表示入射光的频率，ｙ轴表示光电子的最大初动能，则该图像与ｘ轴的交

点物理意义是该金属的极限频率

13.如图８所示，是一个研究向心力与哪些因素有关的 DＩＳ实验装置示意图，其中质量为ｍ的圆柱体放置在未画

出的光滑圆盘边缘，绳子一端连接小圆柱体，另一端连接力传感

器，使圆柱体做匀速圆周运动。圆周运动的轨道半径为ｒ，光电

传感器测定的是圆柱体的线速度。关于这个实验下列说法不正确

的是

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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A.研究向心力与半径的关系时，保持圆柱体线速度和质量一定应画Ｆ－ｒ图像

B.研究向心力与线速度的关系时，保持圆柱体质量和运动半径一定，应画 � � ��图像

C.研究向心力与质量的关系时，保持圆柱体线速度和运动半径一定，应画Ｆ－ｍ图像

D.如能保证两个传感器同步记录，圆筒可以不做匀速圆周运动，同样可以完成该实验目的

14.新型冠状病毒防疫期间，医用一次性口罩是必备的呼吸防护用品，口罩的核心材料是中间一层熔喷无纺布。为

了提高过滤效果必须在熔喷无纺布上进行重要的驻极处理，就是在熔喷无纺布上加入静电荷。利用电荷的静电

力作用捕集尘粒，称为静电吸引沉积，静电吸附效果直接影响着口罩的使用寿命。根据这些信息，下列说法正

确的是

A.医用一次性口罩可以进行高温蒸汽消毒再使用效果会更好

B.医用一次性口罩可以防护天然放射现象中放射出的α、β和γ射线

C.在防控期间口罩出现严重紧缺，为了节约资源刚用完的医用一次性口罩可以及时清洗晒干后使用

D.防疫期间不法分子为了谋取暴利，制造销售假冒医用一次性驻极口罩，除了从专业技术上鉴定外，还可以用

口罩能否吸附轻小纸屑来判断真假

第二部分

二、本题共２小题，共１５分

15.(８分)在“观察电容器的充、放电现象”实验中，电路如图９(甲)所示

(１)将开关Ｓ接通１，电容器的 (填“上”或“下”)极板带正电，再将Ｓ接通２，通过电

流表的电流方向向 (填“左”或“右”)

(２)若电源电动势为１０Ｖ，实验中所使用的电容器如图９(乙)所示，充满电后电容器正极板带电量为

C(结果保留两位有效数字)

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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(３)下列关于电容器充电时，电流ｉ与时间ｔ的关系；所带电荷量ｑ与两极板间的电压Ｕ的关系正确的是

。

16.(１０分)某实验小组同学，用铁架台、弹簧和多个质量均为ｍ＝５０ｇ的钩码，探究在弹性限度内弹簧弹力与

弹簧伸长量的关系如图１０(甲)所示。

(１)该组同学在做该实验时，依次在弹簧下端挂上钩码，并在表格内分别记下钩码静止时弹簧下端指针所对应的

刻度，记录数据如下:

钩码个数 1 2 3 4 5

弹力Ｆ/Ｎ 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

指针对应刻度Ｌ/Cｍ １２.５１ １５.３９ １６.１１ １７.３０

当挂２个钩码时，指针对应刻度如图１０(甲)所示，将指针示数填入表格；在以弹簧弹力为纵轴、指针对应刻度

Ｌ为横轴的坐标系中，如图１０(乙)所示。描点画出第２组对应的数据点，并连线得到Ｆ－Ｌ图象。请根据图像

分析并得出以下结论

①弹簧原长为 Cｍ。

②弹簧的劲度系数ｋ＝ Ｎ/ｍ(保留两位有效数字)。

(２)弹簧与绳有一点相似之处，都可以认为是一个传递力的媒介。某位同学根据这个观点推广认为:将两个同样的

弹簧串接在一起后，弹簧的劲度系数ｋ与原来一样。你认为他的想法正确么?并解释一下你的理由。

三、本题包括 4小题，共 40 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能

得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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17.(8 分)力是改变物体运动状态的原因，力能产生加速度。力在空间上的积累使物体动能发生变化；力在时间上

的积累使物体动量发生变化。如图１１所示，质量为ｍ的物块，在水平合外力Ｆ的作用下做匀变速直线运动，速

度由��变化到ｖ时，经历的时间为ｔ，发生的位移为ｘ。

(１)请根据牛顿第二定律和相关规律，推导动能定理

(２)请根据牛顿第二定律和相关规律，推导动量定理

18.(9 分)如图１２所示，，Ｒ为变阻箱电压表为理想电压表，电源电动势Ｅ＝６Ｖ，当

变阻箱阻值为Ｒ＝４Ω时，闭合电键后，电压表读数Ｕ＝４Ｖ求:

(１)电路中的电流Ｉ和电源内阻ｒ

(２)电源的输出功率Ｐ和效率η

(３)试推导说明当Ｒ为多大时，电源的输出功率最大

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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19.(11 分)如图１３所示，空间内有一磁感应强度 B＝０.８Ｔ的水平匀强磁场，其上下

水平边界的间距为Ｈ，磁场的正上方有一长方形导线框，其长和宽分别为Ｌ＝２ｍ、D

＝０.８ｍ(D<Ｈ)，质量ｍ＝０.４ｋｇ，电阻Ｒ＝３.２Ω。将线框从距磁场高ｈ＝０.

８ｍ处由静止释放，线框平面始终与磁场方向垂直，线框上下边始终保持水平，重力加

速度取 � � ������。求:

(１)线框下边缘刚进入磁场时加速度的大小；

(２)若在线框上边缘进入磁场之前，线框已经开始匀速运动。求线框进入磁场过程

中产生的焦耳热Ｑ；

(３)请画出从线框由静止开始下落到线框上边缘进入磁场的过程中，线框速度ｖ随ｔ变化的图像。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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20.(12 分)光的干涉和衍射现象说明光具有波动性。爱因斯坦的光电效应理论和康普顿效应理论表明，光在某些方

面确实也会表现得像是由一些粒子(即一个个有确定能量和动量的“光子”)组成的。人们意识到，光既具有波动

性，又具有粒子性。(c 为光速ｈ为普朗克常量)

(１)物理学家德布罗意把光的波粒二象性推广到实物例子，他提出假设:实物粒子也具有波动性，即每一个运动的

粒子都与一个对应的波相联系，粒子的能量Ｅ和动量ｐ跟它所对应波的频率ν和波长λ之间也遵从如下关系:� �
�
�
�� � �

�
。请依据上述关系以及光的波长公式，试推导单个光子的能量Ｅ和动量ｐ间存在的关系；

(２)我们在磁场中学习过磁通量ϕ，其实在物理学中有很多通量的概念，比如电通量、光通量、辐射通量等等辐射

通量��表示单位时间内通过某一截面的辐射能，其单位为Ｊ/ｓ。

①光子具有能量。一束波长为λ的光垂直照射在面积为Ｓ的黑色纸片上，其辐射通量为��，且全部被黑纸片吸收

求该束光单位体积内的光子数ｎ；

②光子具有动量。当光照射到物体表面上时，不论光被物体吸收还是被物体表面反射，光子的动量都会发生改变，

因而对物体表面产生一种压力。求上一问中的光对黑纸片产生的压力大小，并判断若将黑纸片换成等大的白纸片，

该束光对白纸片的压力有何变化。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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2020 北京密云高三一模物理

参考答案

一、本部分共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合要求的一项。

1、

【答案】D

【解析】物体的动能增加，属于物体宏观的机械能，它的增大并不一定代表其内能也一定增加，因为内能是

研究物体内部分子的能量，选项 A错误；扩散现象是分子的无规则热运动，而布朗运动不是分子的无规则热

运动，它是固体小颗粒，它只能间接反映分子是运动的，选项 B错误；一定质量的气体膨胀对外做功，气体

的内能不一定减少，也不一定增加，因为还没有热量吸收情况的条件，选项 C错误；随着分子间的距离增大，

分子间的引力、斥力都减小，选项 D正确。

2、

【答案】D

【解析】各种色光在真空中传播时，速度都是一样的，并不是 a光的速度大，故选项 A错误；由图 1可知，

a光的偏程度大，故它的折射率较大，再由 sinC=
1
n
可得，a光的临界角较小，选项 B错误；因为 a光的折射

率较大，说明它类似于紫光，其波长较小，故由双缝干涉的条纹间距△x=
l
d
 公式可知，a光的波长小，故它

的相邻亮纹间距一定也小，选项 C错误；若 b光能使某金属发生光电效应，则 a光也一定能发生光电效应，

选项 D正确，因为 a光的频率比 b光大，故它的能量比 b光大。

3、

【答案】B

【解析】放射性元素的半衰期不随温度的升高而变短，它非常稳定，现温度的变化无关，选项 A错误；太阳

辐射的能量主要来自太阳内部的核聚变，选项 B正确；阴极射线和β射线都是电子流，阴极射线源于核外电

子，而β射线源于原子核中的中子的衰变，故选项 C错误；天然放射性现象中放射出的α、β射线能在磁场中

发生偏转，因为它们都带有电荷，而γ射线是不带电的，故它不能在磁场中发生偏转，选项 D错误。

4、

【答案】C

【解析】将点燃的纸片放入一个小罐内，当纸片燃烧完时，罐内气体的温度较高，迅速将火罐开口端紧压在

皮肤上时，罐内的气体温度降低，而体积不变，把罐内的气体看成理想气体，由其状态方程
pV C
T

 可知，

火罐内的压强减小，所以它就会紧紧地“吸”在皮肤上了，故选项 C正确。

5、

【答案】A

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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【解析】卫星绕地球运行，万有引力年供向心力，故
2

2 2

4 ( )
( )
GMm m R h
R h T

 



，故卫星距地面的高度

h=
2

3
24

GMT


-R，选项 A正确；动能为 Ek=
1
2
mv2=

2( )
GMm
R h

，选项 B错误；加速度 a= 2( )
GM
R h

，选项 C错误；

地球同步卫星都位于赤道的正上方，故不可能位于西昌的正上方，选项 D错误。

6、

【答案】C

【解析】从波形上看出，波长为 4m，而波速是 1m/s，故其周期为 T=
4

1 /
m

v m s

 =4s，其频率为 f=0.25Hz，选

项 A错误；相遇的位置应该在 6m的位置处，故需要的时间为 t=
2

1 /
x m
v m s
 =2s，选项 B错误；对于 x=6m处

质点，2s后两列波都传到该位置，且两列波的前头的质点都是向下振动的，故两列波在该位置叠加加强，合

位移方向向下，再经过 1s，即
1
4
T ，到达最下方，所以位移为负方向最大，选项 C正确；t=0时，x=2m处质

点振动方向竖直向上，x=10m处质点的振动方向也向上，二者的振动方向是相同的，故选项 D错误。

7、

【答案】C

【解析】因为原线圈的电压有效值不变，原线圈与副线圈的匝数也不变，故由公式 1 1

2 2

U n
U n

 可得，副线圈的

电压也不变，即 V1与 V2的示数不变，当闭合开关 S后，接在副线圈的灯泡的总电阻减小，故副线圈的电流

会增大，即电流表 A2的示数变大，再由变压器的电流关系可知，A1的示数也会变大，故选项 ABD是错误的，

选项 C正确。

8、

【答案】D

【解析】线圈转到图甲位置时，通过线圈的磁通量为 BS，磁通量与线圈的匝数没有关系，选项 A错误；线

圈转到乙位置时，线圈平面垂直中性面，电动势最大，其最大值就是 NBSω，将该式变成法拉第电磁感应的

形式可得 E=N
t




，所以通过线圈的磁通量的变化率为 BSω，选项 B错误；线圈转到图丙位置时，虽然线圈

处于中性面处，电流的瞬时值为 0，但是外电路中交流电流表的示数为交流电的有效值，其大小为 U=
2
mU ，

而 Um=
)

NBS R
R r


（

，所以电压表的示数为 U=
2 )
NBS R
R r

（

，选项 C错误；线圈转到图丁位置时，AB边向上切割

磁感线，再由右手定则可知，感应电流方向为 A→B，选项 D正确。

9、

【答案】B
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【解析】先看在两电荷的连线上，根据异种电荷电场线的分而看出，A点周围的电场线没有 B点密集，故

EB>EA，再看电场线的方向，电场线由 A到 B，因为沿着电场线电势是减小的，故φA>φB；再看中垂线上的两

个点，由于中垂线上的合场强的方向都是垂直于中垂线向右的，且越向上，电场强度越小，故 EA>EC，而垂

直于电场强度的平面是等势面，即电势相等，故φA=φC，可见选项 A错误，B正确；

将正电荷 q沿 AC方向移动到无穷远处的过程中，由于它一直在等势面上移动，故电场力不做功，电势能不

变，选项 C错误；

将负点电荷 q沿 AB方向移动到负电荷处的过程中，电场线逐渐变密，故电场强度逐渐变大，也就是电荷所

受电场力逐渐变大，选项 D错误。

10、

【答案】A

【解析】由于原子核原来是静止的，动量为零，它放出一个α粒子后，整体不受外力，故满足动量守恒的条件，

所以新核与它的总动量仍是零，也就是说α粒子与衰变后的新核的动量大小相等、方向相反，进入磁场后，它

们都会受到洛仑兹力的作用，而洛仑力不改变它们的速度大小，只改变方向，所以进入磁场后它们的动量大

小仍相等，但是方向就不再相反了，选项 D错误；

对于 A而言，粒子在磁场中运动 F 洛=F 向，故 Bqv=m
2v
R

，则运动半径 R=
mv
Bq

，动量 mv相等，B也相等，故

1 2

2 1

92 2 45
2 1

R q
R q


   ，选项 A正确；

由于粒子在磁场中的运动周期 T=
2 m
Bq


，故周期之比 1 1 2

2 1 2

4 90 90
2 234 117

T m q
T q m

     ，选项 B错误；

由于粒子的动能 Ek=
1
2
mv2=

1
2
p×v，因为动量大小相等，故动能之比 1 1

2 2

k

k

E v
E v

 ，而 v=
BqR
m

，所以

1 1 1 2

2 2 2

2 45 234
1 4 90 1

k

k

E q R m
E m q R


   


=
117
2

，大小不相等，故选项 C错误。

11、

【答案】A

【解析】物块 B下落到 A上时具有一定的动能，它与 A碰撞合成一个整体时，它的动能会减小，与 A形成

一个整体向下运动，当弹簧的弹力等于 AB的重力时，AB的速度最大，动能最大，故 B与 A碰撞后动能又

会增大，再向下运动时，弹力大于重力，B与 A的速度会减小，最后到最低点时动能减小到零，所以物块 B

的动能的确是先减小后增加又减小，选项 A正确；物块 A与 B碰撞时动量守恒，但是作为一个整体向下运动

时，受到弹簧的弹力的作用，故它们组成的系统的动量就不再守恒了，选项 B错误；由于 B与 A的碰撞是完

全非弹性碰撞，机械能有损失，故机械能不守恒，选项 C错误；物块 A、物块 B和弹簧组成的系统机械能也

不守恒，因为碰撞时，机械能有损失，而碰撞后一起向下运动时机械能是守恒的，故选项 D也错误。

12、

【答案】B
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【解析】在选项 A中，由于 U=E-Ir，故图像与 x轴的交点是短路电流，即当 y轴（路端电压）为零时的电流，

选项 A正确；

在选项 B中，由于 x轴表示速度的平方，故图像与 x轴交点的意义应该是初速度的平方，故选项 B错误；

在选项 C中，单摆的周期为 T=2π
L
g
=2π

l r
g


，故 T2=
24 ( )l r
g


 ，所以图像与 x轴交点表示摆球的半径，

选项 C正确；

在选项 D中，由于 Ek=hν-W0，则图像与 x轴的交点的物理意义是该金属的极限频率，选项 D正确，所以该题

选项 B符合题意。

13、

【答案】B

【解析】根据向心力 F 向=m
2v
r
，研究向心力与半径的关系时，保持圆柱体线速度和质量一定，应画 F-

1
r
图像，

看图像是否是一条直线，而如果画 F-r的图线，应该是一条双曲线，而曲线不容易看出两个物理量间的关系，

故选项 A错误；

研究向心力与线速度的关系时，保持圆柱体质量和运动半径一定，应画 F-v2图像，选项 B正确；

研究向心力与质量的关系时，保持圆柱体线速度和运动半径一定，应画 F-m图像，选项 C也正确；

根据向心力公式可知，向心力 F与线速度有对应关系，如能这两个物理量能同时测出，在某一速度下的向心

力就确定了下来，也可以完成该实验，选项 D正确，故该题的选项 B符合题意。

14、

【答案】D

【解析】由题意可知，这种口罩有静电吸附作用，故不用高温蒸汽消毒的方法再使用，因为静电遇水就会导

入大地，布上就不带电荷了，效果不行，选项 A错误；医生一次性口罩可以防护天然放射性现象中放射出的

α射线，但是它不能防护β和γ射线，因为这两种射线的穿透能力很强，选项 B错误；一次性口罩用后其静电

吸附作用就没有了，故不能再使用了，选项 C错误；根据静电能吸起轻小物体的性质，我们可以看口罩是否

能吸小纸屑来判断真假，选项 D正确。

第二部分

二、本题共 2 小题，共 15 分。

15、

【答案】（1）上；左；（2）3.3×10-2；（3）AC。

【解析】（1）当开关接通 1时，电源上端为正极，故电容器的上极板接正极，故上极板带正电；开磁 S接 2

时，电容器相当一个电源，向外放电，由于它的上极板带正电荷，故放电时的电流方向从电容器的上极板流

向电流表，故通过电流表的电流方向向左；

（2）因为电源的电动势为 10V，充满电时，电容器的两端电压也是 10V，由乙图可知 C=3300μF=3.3×10-3F，

所以充满电后电容器正极板带电量 Q=CU=3.3×10-3F×10V=3.3×10-2C；

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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（3）电容器充电时，电流刚开始是比较大的，待快充分满后，电流变小，接近 0，故选项 A正确，B错误；

电容器极板间的电荷量由小逐渐增加，到充满时不再增加，故选项 C正确，D错误。

16、

【答案】（1）当挂两个钩码时，指针示数为 13.70cm；描点连线如图所示；①11.30；②42；（2）不正确，

理由见解析。

【解析】（1）当挂两个钩码时，指针正好指在 13.7的位置处，再估读一位，记为 13.70cm，再看其他数据的

小数点后也是两位，故我们也需要填二位；描点连线如图所示；

2 弹簧的原长就是当 F=0时图线与 L轴的交点，大小为 11.30cm；

②弹簧的劲度系数为图线的斜率，在图线上取两个距离较远的点，求其大上为 k=
2.5 0

17.30 11.30
N

cm cm



=42N/m；

（2）若一个弹簧时，对它施加 F的力，它的伸长量为△L，若把两个弹簧串联起来时，再对弹簧施加同样的

力，则其中一个弹簧的伸长时还是△L，但是另一个弹簧也会伸长，故意的伸长量会变大，所以串联后的弹簧

的劲度系数会变小，故该同学的想法是不正确的。

三、本题包括 4 小题，共 40 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案

的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

17、

【答案】（1）推导见解析；（2推导见解析。

【解析】（1）由牛顿第二定律得：F=ma，再根据运动学公式得：v2-v02=2ax，

故 a=
2 2

0

2
v v

x


，则 F=m×
2 2

0

2
v v

x


，即 Fx=
1
2
mv2-

1
2
mv02；

因为W=Fx，故W=△Ek；

（2）由牛顿第二定律得：F=ma，再根据运动学公式得：v-v0=at，

故 a= 0v v
t


，则 F=m× 0v v
t


，即 Ft=mv-mv0；

因为 I=Ft，故 I=△p；

18、

【答案】（1）1A；2Ω；（2）4W；66.7%；（3）R=2Ω。

【解析】（1）电路中的电流 I=
4
4

U V
R



=1A；

根据 E=U+Ir，故电源内阻 r=
6 4
1

E U V V
I A
 

 =2Ω；
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（2）电源输出功率 P 出=IU=1A×4V=4W；电源的效率η=
4
6

P UI U V
P EI E V

  出

总

=66.7%；

（3）因为 P 出=I2R=
2 2 2

2 22 ) )) 4

E E ER
R r R rR r r
R R

  
  

（ （（
，

故当 R=r=2Ω时，电源的输出功率 P 出最大，此时 P 出max=
2

4
E
r
=4.5W。

19、

【答案】（1）2m/s2；（2）Q=1.4J；（3）图像如下图所示。

【解析】（1）线框下落时：v2=2gh，

故线框下边缘刚进入磁场时的速度 v= 2 2 10 0.8gh    m/s=4m/s；

线框产生的电动势 E=BLv，线框中的电流 I=
BLv
R

，

故线框受到的安培力 F 安=BIL=
2 2 2 20.8 2 4

3.2
B L v N
R

 
 =3.2N；

线框受到的合外力 F 合=mg-F 安=0.4×10N-3.2N=0.8N，

故线框下边缘刚进入磁场时的加速度 a=
0.8
0.4

F N
m kg

合 =2m/s2；

（2）当重力与安培力相等时，线框才能匀速运动，设线框上边缘进入磁场的速度为 v′，

则 mg=
2 2B L v
R


，解得 v′=5m/s；

线框进入磁场的过程中，由能量守恒定律可得：mgd+
1
2
mv2=

1
2
mv′2+Q，解之得 Q=1.4J；

（3）线框从静止下落的时间为 t1=
2 2 0.8

10
h
g


 s=0.4s；线框进入磁场时速度 v=4m/s，进入后做加速度逐

渐减小的加速运动，最后达到 v′=5m/s的匀速运动，故其图像如上图所示。

20、

【答案】（1）E=cp；（2）①n= 2
c

hSc


；②F′= c

c


；变大。

【解析】（1）因为ν=
E
h
，λ=

h
p
；

所以单个光子的能量 E=hν；光子的动量 p=
h

，
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又因为 c=νλ，故 E= hν= h×
c

=cp，

即能量与动量间的关系式为 E=cp；

（2）①设 t时间内波长为λ的光垂直照射在面积为 S的黑色纸片上，

其总能量 E 总=ct×S×nE，

故辐射通量Φc=
E

cSnE
t

总 ，

而单个光子的能量 E= h×
c

，故 n= 2

c

hSc


；

②当光照射到黑纸上时，黑纸把光都吸收了，相当于光子的末动量是 0，

设△t时间内有 N个光子与黑纸碰撞，则对 N个光子而言，利用动量定理得：F×△t=N×p

即 F×△t=N×
h

，而光子个数 N=Sc△t×n，故 F= cSc t n

t c
 




，

则根据力的相互性，光对黑纸片产生的压力大小 F′=F= c

c


；

若将黑纸片换成白纸片，白片对光有反射作用，光子会被反向弹回，所以光的动量改变就比较大，白纸对光

子的作用力就会比较大，光对白纸片的压力也会变大。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！


